

Шло лето 1942 года. Война набирала свои обороты. Мы, учащиеся, знали, что идет грандиозная битва под Сталинградом. Враг овладел жизненно важными районами Дона и Кубани, занял Севастополь. И радовались тому, что Главный Кавказский хребет стал для врага недоступен. Мы работаем в колхозах до первого октября. И вот в это время школа осталась без своего директора, как весна без листьев. 1942-43 учебный год начался без него.

Он принадлежал к числу тех учителей,личность которых глубоко врезается в память учеников. Мы любили его за умный открытый лоб, приветливую улыбку. Во взаимоотношениях с коллегами, детьми, односельчанами сквозили скромность, простота. Ему присуще неподдельное радушие. Таких качеств, как интеллигентность и такт, ему было не занимать.

Вот что говорят бывшие ученики. Передаю слово Марии Нешатаевой:

- Степан Васильевич Китаев лично для меня был человеком высокой дисциплины, корректности. Он и внешне был всегда подтянутым, аккуратным. Был он наделен блестящим умом. Ему присущи теплота и сердечность.

Анна Кулгина: "Училась я при Степане Васильевиче мало, т.к. его призвали в армию. Что помню о нем? На мой взгляд, это был интеллигентный учитель и директор, спокойный и добросовестный, корректный со своими воспитанниками. Интересный мужчина, следящий за своим внешним видом. В черном костюме при таком же черном галстуке и белой сорочке. Вижу его идущим по коридору, не спеша, среди оживленных ребятишек, без замечаний, учтивая психологию детей, знал, что им нужна разрядка после урока".

Юлия Тетерина: "Работала я при нем мало, только еще присматривалась к нему, как к директору. А вообщем-то наша семья благодарна Степану Васильевичу за помощь в хозяйственных делах - подвозке сена, дров, вывозке картофеля с поля. Нам это было дорого. Он и маму приглашал работать в школу, но у нее грудной ребенок, поэтому она не смогла воспользоваться его предложением".

Нина Фоменко: "...помогающий, энергичный, добрый. Ученики его любили. Говорил он негромким голосом, но его все слушали. В нашем классе историю любили теплота и сердечность.

ли все. Я особенно. У меня по истории всегда только "отлично". Уроки его интересны. Сам аккуратист".

Тоня Шабанова: "...Как не помнить Степана Васильевича! Красивый, корректный, умный. В нем одинаково уживались доброта и строгость, требовательность и справедливость. С озорниками беседовал, как со взрослыми, не унижая их человеческого достоинства. Конечно, все его любили. Я горжусь, что училась при таком чудесном директоре, как Китаев С. В."

Александр Легков: "Я учился у него в 10-м классе в 1940-41 годах, а после войны работал учителем математики под его руководством. Прекрасный историк и директор, хороший хозяйственник и отличный пчеловод, организатор школьной пасеки. Степан Васильевич прекрасный семьянин, с Анной Павловной они воспитали пятерых детей. Личность авторитетная среди учеников, родителей и общественности. Вот таким добрым, замечательным человеком и остался Китаев в моей памяти".

С конца августа 1942-го до весны 1943 года он курсант Кемеровского общевойскового пехотного училища, а затем более двух лет непосредственно в действующей армии, в составе которой прошагал с боями города и страны, упорно продвигаясь вперед сквозь пурпурные очереди, артиллерийский шквал, свинцовый дождь над головой в звании лейтенанта в качестве политработника с личным оружием в руках. Он участник Курской битвы летом 1943 г. и суточных ураганных боев за Смоленск. Удостоен ордена Красной Звезды. За его плечами Висло-Одерская операция, за боевые действия в которой он награжден в 1944 году медалью "За взятие Варшавы". Шел до Германии по дорогам, разбитым войной и размытым весенней распутицей. Штурмовал Берлин. И здесь его работа была отмечена медалью "За взятие Берлина". Медаль "За победу над Германией в 1941-1945 гг." подвела итог его участию в войне.

Были в его военной биографии и скротечные бои, когда противнику не давали опомниться. А бои под Ковелем? Кто скажет, что они были легкими? И здесь секунды жизни измерялись.

Вышел живым. В гражданку вернулся в январе 1946 года. С 15 февраля приступил к своим обязанностям. На стезе руководителя школы и учителя истории Степан Васильевич был с 1935 по 1942, с 1946 по 1959 г.г. - 20 лет отдано Баритовской школе. Это был период мужества школы. Слово его коллегам.

Говорят Ольга Львовна Жердева, литератор: "...Это был хороший, порядочный человек, с ним хорошо было работать. Вообще я нашу школу, ее учеников и учителей вспоминаю с большой теплотой. Низкий всем вам поклон..."

Екатерина Ивановна Поварынина, учительница биологии и химии, ветеран войны: "Я начала работать при Степане Васильевиче. Он был молодой, красивый мужчина, выдержанной, умница. Не курил,

был достойным примером не только для учеников, но и для учителей. Все, от мала до велика, относились к нему с уважением. Благодаря его руководству школой учителейский коллектив был работоспособным, дисциплинированным, не считаясь со временем, отдавали себя полностью детям. А какая была художественная деятельность! Работали массовые кружки - струнный оркестр, хоровой, драматический, гимнастический... Около школы был посажен сад, который радовал баритовцев. И во всех делах коллектива заслуга Степана Васильевича Китаева".

С всеми элитами в адрес нашего директора согласна. Я его ученица, а потом коллега, дополняю, что это был хребет педагогики и эталон для всей школы.

Дорогой нам Человек закончил свой жизненный путь на 63-м году жизни в г. Шумерля. До его малой родины с поэтическим назначением - село Медяны - рукой подать через р. Суру. Прошло 33 года со дня его отъезда и 22 года, как его не стало, а годы не в силах стереть нашу святую память.

Ф. БАРСЕИ
пос. Урек.

ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

За неделю с 20 по 26 апреля 1992 года Гурьевским ГРОВД зарегистрировано 30 происшествий [в Гурьевске - 17, Салайре - 4, районе - 9].

* 25 апреля 1992 г. в п. Раздольный дядя Т.М. Пушкирева нанесла несколько ножевых ранений своему мужу, который был доставлен в больницу, где и скончался через сутки.

* 20 апреля в г. Салайре задержан за изнасилование проходчик СЦР СГОКа Е.Н. Антошин.

* Скотник совхоза "Салайрский" А.А. Лазеев вовлек в преступную деятельность учащихся 6 класса Сосновской средней школы, вместе они похитили с фермы 264 кг комбицирма.

* На ул. Белинского в г. Гурьевске из стайки жителя Гаськова похищен мотоцикл. Задержаны ученики школы № 11 Иванов и неработающий С.Г. Макасак. Мотоцикл изъят. В ходе проверки выявлено, что и ранее ими была совершена подобная кража.

* К жителю п. Раздольный поздно ночью

был в нетрезвом состоянии.

* 26 апреля ворвались

избили хозяина и забрали вещей на сумму 88 тыс. рублей. Установлен один из подозреваемых, ведется розыск других.

* За неделю с про-

никающими ножевыми

ранениями доставлены

в больницу Н.Н. Овсянникова (г. Гурьевск), Н.В. Кузнецова (г. Салайр). Это ре-

зультат скандалов со

второй половиной

семьи.

* За повторное управление транспортом в нетрезвом состоянии задержан А.В. Зайцев, житель г. Салайра, и рабочий совхоза "Горскинский" В.В. Пестерев. Материалы будут рассмотрены в народном суде.

* За неделю с 27

апреля по 3 мая 1992

г. Гурьевским ГРОВД

зарегистрировано 27

происшествий [в г.

Гурьевске - 17, Салайре - 2, в районе - 8].

* 29 апреля в 23 ча-

са 10 мин. на площади

автостанции открыл

стрельбу из ружья И.Г.

Миронов, водитель

такси (г. Белово).

Ружье изъято. Стрелок

был в нетрезвом состоянии.

* 2 мая неработающий А.В. Смагин за-

стрелил из ружья в вольере собаку и заодно похитил 5 рыболовных сетей. Смагин задержан. Ружье изъято.

* 3 мая в лесном

massive г. Гурьевска подростки открыли стрельбу из поджига.

Результат: ученик 8

класса школы № 10 Николай Урсеков до-

ставлен в больницу с

огнестрельным дробо-

вым ранением левого

плеча. Поджиги изъяты.

* У скотника совхоза

"Салайрский" Г.Ф. Бе-

неева дома изъят обр

одноствольный, 16-й калибр. Данный обр

од на взял у знакомого из г. Белова и хра-

нил дома.

* 1 мая житель п.

Раздольный С. Аверьянов, 1974 г. р., на мотоцикле совершил наезд на внезапно выбежавшего на проезжую

часть дороги 5-летнего Сергея Осколова. По-

следний получил смер-

тельную травму.

* 27 апреля у себя в

доме повесился рабочий ГМЗ В. Вдовкин.

* Вновь зарегистрири-

рованы материалы на повторное управление транспортом в нетрезвом состоянии. На сей раз задержаны М.А. Плакин (межлесхоз) и неработающий житель г. Гурьевска С.Н. Лоншаков.

* Обидевшись на свою подругу, разбил окна в фотографии рабочий ГМЗ В.А. Дрянев, 1970 г. р. Он был в нетрезвом состоянии.

* Продолжаются кражи скота и пчел в хозяйствах района. Одна из причин - нет надлежащей охраны, а в ряде случаев полнейшее ее отсутствие. Хотелось бы спросить руководителей, на что они надеются? На Бога? Но есть поговорка: "На Бога надейся, но сам не плошай".

* За неделю перед пасхой задержано 11 хмельных водителей, а в день пасхи, 26 апреля, за управление транспортом под хмельком сели 23 водителя.

Хронику вел
В. КАЙГОРОДОВ,
майор милиции.

МОЛОДОСТЬ

БЫТЬ

Предрассветным тихим часом

друга повстречал.
Свои чувства не скрывая,
обнял медсестру.

- Я и сам тогда, родная,

думал, что помру.

Надрываясь, с поля боя

ты меня несла.

Я в долгу перед тобою:

ты меня спасла...

Л у кассы собираться

стал народ толпой.

- Сколько ж можно

ожидаться!

слышан голос этой.

Но они не на вокзале

были, а в бою

Слов тех колких не слыхал,

потому что повстречали

молодость свою.

Виктор ТРОЦ,

с. Новопестерево.

ДОЧЕРИ РОССИИ

Немало слов произносили,
давно о ней идет молва.
О ней, о женщине России,
нужны особые слова.

Как много выпало страдания
на плечи хрупкие ее.
И губы сомкнуты в молчанье...
Но жизнь опять берет свое.

Уж искрил так повелось,-
в работе вся она горит,
а горе тяжкое стряслось-
на всю округу голосит.

Ах, годы, годы... Сколько было
тех длинных дней, ночей без сна.
Скорбь на лице ее застыла
с тех пор, как началась война.

Четыре долгих тяжких года
ты наравне с фронтовиком
стремляя метко из окопа,
ползла за раненым бойцом.

В атаку шла. Свистели пули...
В полях на тракторе одна.
Тебя невзгоды не согнули,
дущей ты вечно молода.

И в испытаниях суровых
в бою, на вахте трудовой-
ты в Валентине Терешковой,
Савицкой, Родиной, Шевцовой
пример являешь нам живой.